

2021年3月11日
星期四
编辑/吴承江
组版/胡燕舞
校对/陈文彪

打造维护群众生活安全的“金钟罩”

■ 新华社记者 刘怀丕 刘硕

时评

“针对高空抛物、偷盗窨井盖等问题，加大惩治力度”“守护‘舌尖上’‘脚底下’的安全”……从头顶上，到舌尖上，再到脚底下，群众身边的安全问题，都被写入今年的“两高”报告。着意打造维护群众生活安全的“金钟罩”，充分彰显司法增进百姓福祉的作用，让人感受到法治阳光的温暖。

按照此前的法律，高空抛物、偷盗破坏窨井盖算不上严重违法，有时甚至只被视为道德素质问题。近年来，高空抛物逐渐成为一大热点话题，丢盖窨井“吃人”“伤

人”事件日益多发。有关方面以调查取证难、处罚依据不明确、惩处力度不好掌握等为由搁置矛盾，问题越积越多。薄律轻罚难平民怨，不用重典不足以体现罚当其罪，不严惩不足以震慑遏止。

以人民为中心，群众需要什么，法治就要保障什么。针对高空抛物和盗窃破坏窨井盖，法院和检察院不仅制发司法建议，还从惩处上格入刑，明确可以故意伤害、故意杀人定罪处罚。从今年3月1日起，高空抛物罪成为一个独立罪名，目前已有多人被判高空抛物罪。对涉窨井盖刑事案件，2020年全国检察机关共批捕34件38人，起诉49件55人。与此同时，司法机关还积极发挥监督职能，推动相关要求落地，督促有

关部门补上漏洞，并通过发布典型案例等方式提高群众的认知水平。这既起到了强有力的震慑教育作用，有助于减少和遏制此类悲剧的发生，也为防范此类问题继续发生筑起法治屏障。

安全无小事，防范无休止。“两高”报告强调头顶上、舌尖上、脚底下的安全，为打造维护群众安全的“金钟罩”又添一把力。除了司法手段，推动高空抛物、盗窃破坏窨井盖等问题的防治，还需坚持综合治理、协同治理的理念，用好“黑科技”及时排查消除安全隐患，加强与有关职能部门、基层组织、物业企业等方面的联动，形成齐抓共管共治的局面，细微之处查漏补缺、织密铸牢，才能让老百姓安居乐业。

市场星报

国内统一刊号 CN34-0062
邮发代号 25-50



新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115
总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582



市场星报电子版
www.scxb.com.cn
安徽财经网
www.ahcaijing.com
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份
全年定价 240元
法律顾问 安徽美赫律师事务所
杨静 律师
承印单位 安徽新华印刷股份有限公司

星报传媒 全媒体矩阵



官方微信



《安徽画报》微信



掌上安徽APP



官方微博

时事乱炖

读懂“父母持证上岗”背后的深意

■ 吴学安



训斥 王恒/漫画

“中国的父母亲重视教育，却也最容易在教育上犯错。”两会期间，全国政协常委、民进中央副主席朱永新表示，大部分父母都没有接受过科学育儿知识的培训指导，建议家庭教育立法让父母持证上岗，引发热议。(3月10日新华社报业网)

家庭是孩子最温暖的港湾，父母也是孩子成长过程中的标杆。提升父母的家庭教育素养尤为重要，花钱费时是小事，子女成才才是大事。但并不是所有的父母都是合格的父母。正如朱永新所认为，“大部分父母都没有接受过科学育儿知识的培训指导。中国的父母亲重视教育，却也最容易在教育上犯错。”笔者以为，“持证上岗”并不是要加重父母负担，而意在让家庭教育回归本位，让父母承担起应有的责任。

有人说，孩子是父母的一面镜子，父母是孩子最好的老师，良好的家庭教育对孩子的成长，乃至对社会的影响，都是至关重要的。没有一个父母不想让自己

孩子好的，也没有一个父母想为了孩子好而不努力的，只要是能提高父母教育子女的水平，父母还是愿意尝试的，讲科学、重程序的家庭教育理念，理应进一步深入人心，成为更多家长坚持的路径。其实，是否“持证上岗”对父母来说并不重要，重要的是父母要有正确的理念、专业的知识来教育孩子，父母要对孩子以身作则。

家庭教育是一个老生常谈的话题，也是一个常谈常新的领域。一边是父母不断加重的教育焦虑，一边是孩子苦不堪言，而问题的关键，就是父母教育不得其法，教育方法不科学。换句话说，家庭教育既不应该将孩子成长的所有问题，都归咎于失败的家庭教育；也不能忽视家庭教育的重要性，积极发挥家长对孩子教育与成长的正面作用，的确是十分必要的。“父母持证上岗”的本意，在于提提议程，把父母教育孩子的重要性提高到应有的高度。

热点冷评

“课后服务”落地还需破除制约瓶颈

■ 张玉胜

为解决家长的接送难题、减轻家长负担，建议学校提供课后托管服务的呼声越来越高。记者采访了北京、上海、深圳、珠海等地的多所小学，发现学校在积极开展课后服务的同时，也面临师资、资金、管理等方面的现实挑战，需要学校、家庭、社会等多方合力解决。(3月9日《新京报》)

伴学生上学而来，随学生放学而归，这是教师职业应有的“上下班”节奏。放学之后让学生滞留学校，显然超出了教师正常的履职范围，确保学生在这段时间的安全与服务，同样需要“师资”来辅导、管理。就一些地方的实践来看，不外乎本校老师、购买服务和与社会机构联手三种渠道。

“课后服务”既非有课程安排的课堂教学，也有别于有培训项目的校外机构，“教什么”的确需要斟酌考量、通盘设计。在笔者看来，学校课后托管不妨用作尝试素质教育的领地。要丰富课后服务内容，指导学生在校内完成作业，帮助学生补习辅导，指导学有余力

的拓展学习空间。实践中，一些学校开展的朗诵、合唱、演讲、排球、田径、舞蹈、美术等特色课程，颇受学生欢迎。

尽管“课后服务”不无破解民生难题的公益属性，但无论是聘请师资还是开展课程，都绕不开“谁出钱”问题；“课后服务”是老师“八小时之外”的“加班”行为，依据多劳多得的薪酬原则，付给其加班费或服务费天经地义。这既是老师们应得的劳动报酬，也是激发学校积极性、确保“课后服务”可持续的应有举措。这就需要建立健全相应的资金筹措机制和科学合理的利益分配机制。

从目前多地发布的中小学课后服务相关政策看，均呈现以财政投入为主，同时鼓励探索课后服务多元化经费分担的发展趋势。有条件的地方可由政府财政兜底、全额买单；条件相对差的地方，可实行政府和学校支持、家长合理分担运行成本，但不以营利为目的的多元模式，这也契合“谁受益谁出资”的原则。

非常道

杨伟民：特大超大城市未来要满足年轻人住房需求

全国政协常委、经济委员会副主任杨伟民认为，特大和超大城市今后要建立购租并举，以租为主的住房制度。大多数来的人都是年轻人，刚开始就业的时候收入买不起北上广深的房子，买得起的人会让家里的两个老人甚至四个老人都绑架进来，这样就减少了四个老人的消费。杨伟民表示，“十四五”时期要增加保障性租赁住房 and 共有产权住房供给，规范发展长租房市场，降低租赁住房税费负担，缓解新市民、青年人住房困难。 @央视财经

微声音

“喝水都胖”的原因找到了：肠道菌群紊乱导致

顶级学术期刊《国际微生物生态学会会刊》刊登我国一项最新研究，揭示了“喝水都胖”的奥秘。上海交通大学医学院研究团队证实，一种名为“阴沟肠杆菌”的肠道细菌是肥胖的罪魁祸首。对于已经“管住嘴，迈开腿”却依然发胖的人来说，可能需要检查肠道菌群了。 @生命时报